Отчёт об  ОЭР за 2011 – 2012 учебный год

Теоретический этап работы над темой: 
«Развивающая речевая среда как основа формирования надпредметных компетенций»
Научно-методическая и исследовательская деятельность преподавателей
21 ноября 2011 - Всероссийская научно-практическая конференция «Перспективы филологического образования в школе и вузе» (Волховский филиал РГПУ им. А.И.Герцена. Ассоциация «Университетские образовательные округа»), тезисы выступления Розмысловой Л.В. «Коннотативно окрашенная лексика как отображение и сохранение ментальности культуры» опубликованы в сборнике конференции.
Всероссийский проект «Талантами измеряются успехи цивилизации» (в рамках клуба «Учитель года»): мастер-классы для учителей Петербурга и др. регионов России. 2 февраля 2012 г - открытый урок Розмысловой Л. В. на тему: «Интерпретация авторской позиции в иллюстрациях Кукрыниксов, Ю. Норштейна и С. Бродского (по повести Н.В.Гоголя «Шинель»)»

2 марта – Грачёвские чтения (Лицей №82 Петроградского района) – слушатель конференции Назарова Е.Ю.

23 марта – Круглый стол для слушателей годичных курсов АППО. Представление опыта преподавания литературы и русского языка – Бессмертнова А.П., Назарова Е.Ю.

28 марта - Всероссийская научно-практическая конференция «Филология и образование: междисциплинарный аспект» (Волховский филиал РГПУ им. А.И.Герцена. Ассоциация «Университетские образовательные округа»). Тезисы выступлений опубликованы в сборнике Конференции: Розмыслова Л.В. «Миссия учителя-словесника в современном образовательном пространстве»; Шаркова О.А. «Экскурсионный урок как возможность включения учащихся в пространство школьной музейной экспозиции»; Горский М.Г. «Использование инновационного опыта с целью повышения квалификации учителей».
27-29 апреля – Конференция «Интеллектуальное возрождение» - тезисы всех работ опубликованы в сборнике конференции: Розмыслова Л.В. «Исследовательская деятельность. Опыт работы ГБОУ №27»

Участие педагогов в конкурсах

· Август 2011 конкурс - «Активные методы обучения в образовательном процессе»; Розмыслова Л.В. – участник конкурса (83 балла из 100) 

· Октябрь 2011г. - Розмыслова Л.В. победитель районного тура и участник городского тура фестиваля «Петербургский урок»

· Розмыслова Л.В. – участник конкурса проектов от Международного Института Развития «ЭкоПро». Проекты «Мир на ладони» и «НЕО-ШКОЛА»

· Всероссийский конкурс «За нравственный подвиг учителя».  Участие в конкурсе учителя Арсентьевой Е.Б. Дипломом 1 степени Санкт-Петербургского (городского) этапа в номинации «Лучшая инновационная разработка года» награждены Розмыслова Л.В., Назарова Е.Ю. (Программа по литературе с надпредметным модулем «Формирование государственности на Руси и духовно-нравственные идеалы модели правления»)
Преподаватели  ГБОУ №27 осуществляли руководство исследовательской деятельностью учащихся, которая реализовалась в участии в следующих конференциях и конкурсах.
· 24 февраля – Конференция в гимназии №111 Калининского р-на (Шаргородский А. 7 «б» - 1 место, Саяпина С. 7 «б» - 2 место);

· 18 марта - Межрегиональный конкурс научно-исследовательских работ по словесности и мировой художественной культуре (Русакова О. 11 «а» - призёр, Бурмыкина Е. 11 «а», Шаргородский А. 7 «б» - дипломы в номинации «Смелость ассоциаций»); 

· 18 апреля - Конференция «Василеостровские чтения» (Шаргородский А., Саяпина С. -7 «б»; Булина А. – 8 «а»; Шаргородский А. и Булина А. допущены к публичному выступлению - призёры);

· 23 апреля – школьный историко-филологический семинар в рамках деятельности музейной экспозиции «Первые шаги на пути к открытиям» (Иванова М., Коржинская Д., Романова А., Фокина А. – 7 «а»; Водолажская А., Андреева Д., Приймак В. – 7 «б»; Бокова А. – 8 «б»; Полянская А. – 8 «а»);
· 27-29 апреля – Конференция «Интеллектуальное возрождение»; тезисы всех работ опубликованы в сборнике конференции (Шаргородский А., Саяпина С. -7 «б»; Полянская А. – 8 «а»; Булина А. – 8 «а» - 3 место);

· Конкурс, посвященный двухсотлетию Отечественной войны 1812 года (учредители: Мемориальный музей «Разночинный Петербург, ГДТЮ; Дворец детского и юношеского творчества «У Вознесенского моста») – Литвинова А. – 6 «а» - эссе «Страницы истории Военной галереи Зимнего дворца»; номинация «Журналистика. Краеведение. История» (руководитель – Шаркова О.А.)
Формированию надпредметных компетенций способствует также работа школьных театральных коллективов. 
Школьный драматический кружок (спектакли на иностранных  языках)

5-7 классы – Д.Ф.Иванова – немецкий язык
7-10 классы – А.В. Розниченко – английский язык

27.04 – участие в Городском Шекспировском фестивале для образовательных учреждений. Почётная грамота в номинации «Вдохновляющая энергия»

Литературные ассамблеи (10-11 класс)

Осенняя ассамблея – А.С.Пушкин «Маленькие трагедии»
Весенняя ассамблея – В.Шекспир «Буря», «Укрощение строптивой», «Комедия ошибок», «Двенадцатая ночь»

Международный обмен

Венгрия -1.04 – 18.04. 2012 – приём венгерской делегации
23.09 – 30.09. 2012 – поездка учащихся ГБОУ №27 в Венгрию

Работа музейной экспозиции. 
22 октября 2011года - Семинар, посвящённый дню рождения Ивана Алексеевича Бунина «Сочетанье прекрасного и вечного»

В пространстве музейной экспозиции проводятся экскурсии и музейные уроки.

 «Обзорная экскурсия по музейной экспозиции «Иван Бунин – города, события, встречи: Елец, Петербург, Париж»» - экскурсоводы школьного музея – ученики 11 класса;

«Санкт-Петербург – книжная столица России: петербургские журналы и издательства на рубеже веков (1890-е – 1900-е годы)» - для учеников 10-11 классов;
 «Бунинский Елец – образ города в поэзии И.А.Бунина и на страницах его рассказов 1900 –х годов (урок с элементами экскурсии для учащихся 4-6 классов)»
урок для 5-7 классов: «Страницы истории старинной гимназии (по экспозиционным материалам и документам Василеостровской гимназии)»; 
«Рождество в Петербурге: традиции празднования» - урок для 1 класса, подготовленный и проведённый учениками 7 класса;
 «Вещь в пространстве музея: диалог со старинными предметами – о чём может рассказать обычная вещь» - для учащихся начальной школы занятие проводилось учениками 7 класса
Расширение сотрудничества с внешними партнёрами

1-9.01 2012 – 7 «Б» класс

Дискуссионный клуб в Пушкинских горах – развитие навыков говорения (организатор – Университет Мэдисон, штат Висконсин) 

27.03 – 29.03. 2012 

Третий Международный фестиваль «Детский Петербург». Круглый стол по проблемам обучения и изучения русского языка в Праге «Знать языки, понимать друг друга лучше». Организаторы конкурса – Правительство СПб

15-16.05.2012
Международный шведско-российский образовательный проект (семинар-практикум): «Методика преподавания английского языка»; при поддержке правительства Швеции и филологического факультета СПбГУ. Открытые уроки педагогов кафедры иностранных языков

