Краткое описание  программы 
с надпредметным модулем «Формирование государственности на Руси и духовно-нравственные идеалы модели правления»
1.Актуальность  работы для осуществления гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания и обучения детей и молодежи.
В основу современного образовательного процесса положен гуманистический принцип, направленный на приобщение личности к общечеловеческим ценностям, развивающий  индивидуальную культуру человека, осознание им собственной уникальности, самоценности и возможности творческой самореализации. (И.Ю. Алексашина, СВ. Алексеев, Ш.А. Амонашвили, Е.Н Барышников, Н.В. Бордовская, Т.Г. Браже, Р.А. Валеева, С.Г. Вершловский, В.Г. Воронцова, В.А. Караковский., Г.Д. Кириллова, И.А. Колесникова, Н.Л. Селиванова, Н.И. Элиасберг и др.).

В новом образовательном проекте, а также в Национальной Доктрине образования в Российской Федерации уделено особое внимание формированию этнокультурной компетенции учащихся, а также духовно- нравственному развитию школьников.
В современной педагогической науке существует несколько подходов в определении критериев нравственной воспитанности личности. 

· В работах Е.В. Бондаревской, И.С. Марьенко, Б.Т. Лихачева за определяющий критерий нравственной воспитанности предлагается считать отношения личности к окружающей действительности (социальной среде, трудовой деятельности, самому себе, коллективу и пр.);

·  Т.Е. Конникова, А.В. Зосимовский, З.И. Васильева одной из основных характеристик нравственной воспитанности личности принимают направленность личности как результат устойчивого доминирования преобладающих мотивов поведения.

· В работах Н.И. Монахова, Н.И. Болдырева предлагается рассматривать нравственную воспитанность школьника как совокупность определенных нравственных качеств личности. Поскольку структурными компонентами нравственного качества являются нравственное сознание, чувства, убеждения, навыки и привычки поведения, 

· О.С. Богданова, М.А. Каиров предлагают рассматривать уровень нравственной воспитанности учащегося как уровень развитости нравственного сознания, нравственных чувств, убеждений и поведения. 

· В работах Л.И. Божович, З.И. Васильевой, Т.Е. Конниковой, А.В. Зосимовского предлагается в качестве стержневого, «синтетического измерителя» нравственности категория моральной направленности личности. Уровень нравственной воспитанности личности определяется ими из двух основных типов направленности: положительной, собственно нравственной и негативной (аморальной).

Под духовно-нравственной воспитанностью учащегося мы понимаем такое состояние нравственно-волевой сферы личности, характеризующееся комплексом эмоционально пережитых знаний, чувств, убеждений, а также сформированных навыков поведения, соответствующих общественно значимым целям, идеалам, нормам, духовным ценностям.

Рассматривая формирование личности в целостном педагогическом процессе, мы полагаем, что в основе разрабатываемых нами критериев духовно-нравственной воспитанности учащихся должен быть показатель характера взаимоотношений подростков между собой, отношений к родителям и окружающим их взрослым. 

Поскольку духовная культура личности есть отражение культуры общества и показатель уровня его развития, важным проявлением духовно-нравственного развития личности является мера воплощения социально-нравственных ценностей в межличностных отношениях, главными из которых являются гуманность, чуткость, доброта, справедливость, культура и интеллигентность.

В связи с этим в трудах Д.С. Лихачева указывается главная задача современной школы – «формировать экологически чистую личность, которая в своем мышлении, поведении будет исходить из общечеловеческих империалов любви и счастья, веры и надежды, истины и добра, красоты и свободы, чести и достоинства, справедливости и милосердия, взаимопомощи и сострадания». 

Сложилось противоречие между декларируемыми в государственных образовательных документах требованиями к уровню духовно-нравственного воспитания, а также к формированию у учащихся понимания цивилизационной миссии государства  и недостаточной разработанностью каких-либо ориентиров, направленных на развитие духовно-нравственной сферы обучаемых. 
Таким образом, актуальность данной программы с надпредметным модулем «Формирование государственности на Руси и духовно-нравственные идеалы модели правления»   обусловлена необходимостью определения учащимися своего места в цивилизационной миссии государства и приобретение ориентиров, направленных на развитие духовно-нравственной сферы  через понимание культуросодержащих текстов древнерусской литературы. 
2.Соответствие содержания работы историческим традициям российского образования
Заслуживает внимания ряд работ, актуализирующих духовно-нравственные основы православия в воспитательном процессе современной школы (Беляева В.А., Галицких Е.О., Петракова Т.И., Федорова Л.М. и др.). Основная задача воспитания рассматривается в них как «возвышение» сердца, главной силы любви и центра духовной жизни человека. 

Несмотря на многоплановые исследования, проведенные в данной области, изучение проблемы духовно-нравственной воспитанности личности не может быть признано полным и исчерпывающим. Анализ литературы показывает, что в педагогической теории и практике понятия «нравственное» и «духовное» не всегда дифференцируются, отсюда отсутствуют четкие, конкретные  требования к уровню духовно-нравственной воспитанности.

Культуросодержащие тексты древнерусской литературы всегда были включены в курс литературы, наряду с изучением Библии и фольклора, так как именно в них особенно ярко и полно представлен духовно-нравственный идеал и понимание государственности. Обязательным было изучение «Слова о полку Игореве», а также знакомство с такими памятниками древнерусской литературы, как «Житие Бориса и Глеба», «Житие Сергия Радонежского», «Житие Петра и Февронии Муромских» и «Житие протопопа Аввакума им самим написанного». В данном курсе представлено большее количество древнерусских текстов, а также их интегрированное изучение на уроках МХК, литературы и истории.
3. Разработка с надпредметным модулем «Формирование государственности на Руси и духовно-нравственные идеалы модели правления»  
Пояснительная записка
Программа надпредметного модуля предназначена для организации профильной подготовки учащихся 8 классов общеобразовательных школ и школ с углубленным изучением иностранных  языков, литературы и истории. Программа способствует формированию целостности мировоззрения учащихся в ходе изучения предметов гуманитарного (филологического) цикла. Она строится на основе комплексного подхода, включающего аспекты историко-литературного, литературно-теоретического и культурологического изучения произведений.
 Программа по литературе с надпредметным модулем «Формирование государственности на Руси и духовно-нравственные идеалы модели правления» предназначена для изучения литературы в 8 классе в профильной школе с углублённым изучением гуманитарных дисциплин. Дополнительный надпредметный модуль состоит трёх разделов: «Языческий период и фольклор» (18 часов), «Библия» (12 часов) и «Древнерусская литература» (25 часа). Такое углублённое изучение данных разделов способствует духовно-нравственному развитию учащихся, а также формированию цивилизационной миссии и этно-культурной компетенции у выпускников. Особенностью программы является то, что наряду с основными программными текстами изучаются дополнительные тексты фольклорных произведений и древнерусской литературы, а также  разработаны уроки интегрированного характера (МХК, история и литература), что способствует более полному восприятию учащимися таких тем, как: духовно-нравственная основа формирования государства, идеалы правления государства, развитие духовной культуры государства
Принципиальное отличие данной программы от уже существующих в данной области состоит в том, что:
1.Тексты подобраны не столько в порядке их создания, сколько с точки зрения отражения в них постепенного формирования государственности на Руси и духовно-нравственной модели правления.

2.Разработаны интегрированные уроки (МХК, литература и история).
Цель программы: через усвоение содержания курса стимулировать интерес к исследовательской деятельности, к культурно-историческому наследию своей страны пробудить потребность в осознании цивилизационной миссии государства и своего места в нём, а также в более глубоком анализе текстов  древнерусской литературы.

Задачи программы: расширить представления учащихся о литературном и историческом процессе; научить выявлять общее и особенное в каждом из текстов древнерусской литературы, вводя ученика в художественный произведения; научить воспринимать текст литературного произведения как целостную художественную систему, обусловленную особенностями мировоззрения автора и сложившейся исторической ситуации; обратить внимание на преемственность традиции и их обновление; раскрыть гуманистический характер древнерусских текстов, проявляющийся в интересе к государству и  духовному миру человека,; содействовать развитию навыков анализа художественных произведений различных литературных родов и жанров; показать значение мирового исторического процесса для русского искусства; использовать возможности литературы, истории, лингвистики для нравственного и художественного воспитания учащихся.
Общая продолжительность занятий по программе 8 класса - 102 часа/год (3 урока в неделю; продолжительность занятия - 45 минут) из них надпредметный модуль составляет 25 часов.
Содержание и структура программы. При отборе материала программы учтены представления об основных понятиях исторического и литературного процессов. Внутри каждого тематического блока учебный материал структурирован следующим образом: 
Первый блок : «Устное  народное творчество» -18 часов (по основной программе в школе этот раздел занимает) 8 часов.
	Традиционные темы
	Новое

	1. Что такое устное народное творчество. Система жанров русского фольклора (1 час)

2. Типы русских сказок (3 часа)

3. Русский героический эпос. Циклы былин (3 часа)

4. Малые фольклорные жанры (1 час)


	2 часа  на изучение славянской мифологии

Анализ сказок по «Морфологии сказки» В.Я.Проппа (5 часов)

Анализ былины по В.Я.Проппу (1 час)

Обрядовый фольклор (2 часа)


В данном блоке подробно анализируется языческое мировоззрение дохристианской Руси и связь сакральных символов с литературой последующих веков. Формируется понимание о том, что такое хронотоп, «дорога», «своё и чужое». 

Второй блок: Библия -12 часов (по основной программе данный раздел в 8 классе не изучается).
В данном тематическом блоке рассматриваются основные .легенды, притчи и сказания Ветхого  и Нового Заветов. Этот блок необходим, так как многие произведения русской и зарубежной литературы не могут быть поняты в полной мере без знания основных легенд, сказаний и притч из библии. Актуальны для изучения такие темы, как:
· Сотворение мира. Люди

· Грех и наказание за грехи: «Каин и Авель», «Вавилонское столпотворение», «Ноев ковчег»

· Авраам и Иаков

· Иосиф Прекрасный

· Моисей и десять заповедей

· Пророки

· Жизнь и земное служение Христа

· Нагорная проповедь

· Притчи Христа 

На уроках проводится и лингвистическая работа , например, с  идиоматическими выражениями, имеющими библейское происхождение; работа с культурными константами .

Есть и интегрированные уроки (МХК и литература) с привлечением мультимедийного материала.

Третий блок: Средневековье и Возрождение.
В данный блок и входит предлагаемый нами надпредметный модуль по древнерусской литературе (25 часов).
Данный блок разделён на две части:

· В первой части на примерах древнерусских текстов рассматривается формирование государственности. Последовательность и характер подобранных текстов связаны с постепенным формированием централизованного государства, в основе которого лежит Византийская модель правления. Уроки построены в интегрированной форме с привлечением культурного контекста и исторических фактов. На уроках сопоставляются как образцы текстов разных жанров (например, эпизод из «Повести временных лет» о правлении княгини Ольги, «Житие Ольги» и «Сказание об Ольге»), так иразличные интерпретации образов в памятниках живописи, архитектуры и скульптуры. Наряду с этим проводятся параллели с историческим контекстом. На итоговых занятиях учащиеся анализируют деятельность той или иной личности с точки зрения её вклада в формирование государственности.
· Во второй части на образцах житийной Древней Руси представлена духовно-нравственная модель правления. Для анализа задействованы следующие тексты: «Житие Петра и Февронии Муромских», «Житие Сергия Радонежского» и «Житие протопопа Аввакума, им самим написанное». Для разговора о формировании духовно-нравственной модели правления намеренно выбраны не жития, посвящённые святым князьям, а древнерусские тексты, в которых святые показаны в их взаимодействии с мирской властью, потому что в этих текстах прямо высказывается отношение к светской власти. Очевидно, что, анализируя житийную литературу, можно наблюдать развитие представления о связи мирской  и духовной сфер общественной жизни Средневековой Руси.  
Программа дает возможность (по желанию учителя) повторить теоретико-литературные понятия, которые должны быть освоены в курсе литературы 5-8 класс.

Важнейшими методическими приемами являются: актуализация материала в сопоставлении с аналогичными  фактами истории русской культуры и литературы с зарубежной культурой и литературой; жанровый (исторический) анализ текста, культурологическое значение произведений, лингвистический анализ текстов, краеведческий анализ.
Вопросы, связанные с методикой контроля  усвоения материала, педагог рассматривает индивидуально. Текущая аттестация учащихся по курсу проводится путем оценивания устных ответов, их интенсивности и качества; оцениваются также  работы учащихся на занятиях и выполненные учащимися творческие работы по курсу (минимум одной за год). Промежуточная и итоговая аттестация учащихся по курсу проводится на основании результатов зачётов по каждому блоку в конце триместра, а также  по итогам зачёта за год по курсу литературы 8 класса, куда входят и вопросы по надпредметному модулю. 
Продуктом деятельности данного курса являются сформированные понятия о государственности и духовно-нравственной модели для изучения русской и зарубежной литературы в 9-11 классах.

 Апробация программы  осуществляется в рамках федерального широкомасштабного эксперимента по обновлению структуры  содержания общего образования с 2007 года.
5. Возможность тиражирования и внедрения результатов работы в практику педагогической деятельности образовательных учреждений всех видов и типов.

К данной программе прилагаются материалы к урокам надпредметного модуля, которые могут быть использованы как дополнительный материал в непрофильных общеобразовательных школах при изучении перечисленных разделов, также в профильных школах с изучением дисциплин гуманитарного цикла или как дополнительный элективный курс на 24 часа.
Тематическое планирование уроков литературы в 8 классе

3 урока в неделю

(102 часа)

	Часы
	Темы

	18

2

5

7

3

  12

30

5

25

3

12

26


	Фольклор

1. Что такое УНТ? Система жанров русского фольклора.

2 – 3. Славянская мифология.

Типы русских сказок.

4.  Сказки о животных.

5. Бытовые сказки.

6 – 8. Волшебные сказки. А. Н. Афанасьев. В. Я. Пропп.

Русский героический эпос. Циклы былин.

9. Архаический цикл.

10. Героический цикл. Илья Муромец.

11. Добрыня Никитич и Алёша Попович.

12. Новгородский цикл. Садко.

13. Обобщение. Свойства героического эпоса.

14 – 15. Обрядовый фольклор. Обряды календарного цикла. Обряды жизненного цикла. Свадебный обряд. 

16. Малые фольклорные формы. Магический фольклор. Игровой фольклор.

17 – 18. Обобщающие уроки по разделу «Устное народное творчество».

Библия

19. Библия. Ветхий и Новый Заветы. Священное Предание и Священное Писание.

20. Книга Бытия. Сотворение мира. Люди.

21. История человечества. Грех и наказание за грехи: Каин и Авель, Вавилонское столпотворение, Ноев ковчег.

22. Патриархи. Авраам. Иаков. 

23. Иосиф Прекрасный.

24. Книга Исхода. Моисей. Десять заповедей.

25. Обетование прихода мессии в Ветхом Завете. Пророки.

26 – 27. Новый Завет. Жизнь и земное служение Христа.

28. Нагорная проповедь.

29. Притча как жанр. Почему Христос говорит притчами?

30. Обобщение: сущность христианского учения.

Эпоха Средневековья

31 – 32.  Средневековые западноевропейские легенды.

 «Король Артур и рыцари Круглого стола» и др. по выбору учителя.
33 – 35. Западноевропейский героический эпос. «Песнь о Нибелунгах», «Песнь о Роланде», «Калевала» (по выбору учителя). 

Древнерусская литература

36 – 37. Особенности культуры русского Средневековья. 

38. Периоды древнерусской литературы. Книга на Руси.

39. «Повесть временных лет». Жанр летописи.

 40 – 41. Особенности изображения исторических событий в «ПВЛ». Стиль монументального историзма. Образы русских князей.

42. Жанр поучения.  «Поучение Владимира Мономаха».

«Слово о полку Игореве». 

43. Истории обнаружения памятника, вопрос о времени написания, авторство, история событий, описанных в «Слове…»

44 – 45. Идейно-художественное своеобразие «Слова…». Комментированное чтение. Языческие и христианские символы. Роль природы. Особенности изображения героев.

46. Особенности композиции «Слова…». Её идейная роль.  «Золотое слово» Святослава. 

47. Обобщение. Итоговая работа по результатам изучения «Слова о полку Игореве».

48. «Повесть о разорении Рязани Батыем».

Агиография.
49. Жанр жития.

50. «Сказание о житии Бориса и Глеба». Святые мученики.

51. «Житие Александра Невского». Святой князь.

52. «Житие Сергия Радонежского». Подвиг и подвижничество. Служение людям и Отечеству.

53. «Повесть о Петре и Февронии Муромских». Фольклорные мотивы. Любовь как важнейшая христианская добродетель.

54. «Домострой»: явление литературы и явление культуры быта.

55 – 56. Русская литература XI – XVII веков. Её художественное своеобразие. Изменения, произошедшие в VII веке. Особенности литературы XVII века. 

57. «Повесть о Горе-Злосчастьи».

58 — 59. «Житие протопопа Аввакума, им самим написанное». Эпоха раскола. Личность Аввакума и его судьба. Художественное своеобразие произведения.

60. Обобщающий урок по истории и культуре древнерусской литературы.

Эпоха Возрождения.

61.Философия гуманизма. Особенности художественной культуры эпохи Возрождения.

62 – 63. Мигель де Сервантес Сааведра. «Дон Кихот». Автор и его герой.

Эпоха Просвещения. Классицизм.

64. Роль петровских преобразований. Особенности развития русской культуры 18 века.

65 – 66. М. В. Ломоносов. «Теория трёх штилей». Поэзия Ломоносова. 

67. Силлабо-тонническая система стихосложения. 

68 – 69. Г. Р. Державин. Оды. Идейно-художественное своеобразие творчества Державина. 

70. Особенности драматургии эпохи классицизма. Три единства. 

71 – 74. Д. И. Фонвизин. «Недоросль». Проблема воспитания. Роль дворянства как моральной элиты общества. Ответственность человека перед согражданами. Сопоставление с комедиями Ж.Б. Мольера «Тартюф», «Мещанин во дворянстве» (по выбору учителя).

75. Обобщение. Особенности русского классицизма. 

Романтизм.   

76 – 77. Понятие романтизма. Идейно-художественное своеобразие произведений нового литературного направления.      

78 – 79. Творчество Дж. Г. Байрона. Романтические поэмы. Особенности образа романтического героя. Байроническая поэма. «Корсар».   

80 – 81. Романтическая поэзия А. С. Пушкина. Свобода как одна из основных ценностей бытия. Пушкин и декабристы.                               

82 – 87. «Капитанская дочка». Нравственная проблематика повести. Понятия чести и долга. Проблемы воспитания и семьи. Особенности образа героя. Тема бунта.                                                                     

88 –89. Романтические поэмы М. Ю. Лермонтова. «Мцыри». Образ главного героя. Художественное своеобразие поэмы. 

90 – 91. «Демон». Поэтика контрастов и крайностей. Особенности морально-нравственной оценки. Дж. Г. Байрон «Манфред».                    

92 – 96. Н. В. Гоголь. «Петербургские повести». Развитие представления о романтическом двоемирии. Романтическая ирония. (Э.-Т.-А. Гофман. «Золотой горшок», «Песочный человек», «Крошка Цахес» -- если позволяют возможности класса).           

97 – 100. «Ревизор». Особенности конфликта. «Миражная интрига». Образы чиновников. Хлестаков и «хлестаковщина».                                     

101 – 102. Итоговые работы. Обобщение изученного. 
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