С 3 по 10 декабря в школе под девизом «Математика – царица всех наук» прошла неделя математики, в которой приняли участие ребята 5-11 классов.   С утра в понедельник на третьем этаже появились стенгазеты, посвященные математике,  портреты известных людей с  высказываниями об этой важнейшей области человеческих знаний.  Лучшими были признаны стенгазеты: 
 «Математика и красота» -10А класса, занявшая 1 место,
 «Царство трех сестер (арифметика, алгебра, геометрия)» -9А класс- 2 место, 
«Знаете ли, Вы?» - 11А класс –3 место.

 На переменах проходила  математическая лотерея. Ее организаторы ученики 9А класса Юнусов Данил, Квашнин Андрей, Янь Чжоу, Антропова Марго, Сорокин Антон предлагали ребятам решить задачи на смекалку, обещая: «Решишь задачу - придет к тебе удача!».  Без  сладких призов никто не остался.

    В конкурсе сочинений «За что я люблю математику?»  ребята смогли проанализировать свое отношение к предмету математика. Сочинения получились интересными и очень личными. 
«При изучении материала на математике я каждую мелочь стараюсь понять – чем больше подробностей, тем яснее становится картина»-написал Александр Шаргородский (8Бкласс) в своем сочинении, его работа заняла 1 место.

«Аксиомы и теоремы для меня не проблема. Я просто обожаю чертить геометрические фигуры»- это уже из сочинения Губернаторовой  Марии (8Акласс) -2место. 

«Я люблю математику, потому что здесь надо думать и высказывать свои мысли»-  считает Лисник Владимир (8А класс) – 3 место.

В конкурсе мультимедийных презентаций к уроку математики  1 место у Смолянской Александры (11А класс) –«Фигура вращения –конус»,2 место у Кижло Георгия (11А класс) –«Фигура вращения – цилиндр», 3 место у Шаргородского Александра (8Б класс)- «Великий математик –Эйлер».

В конкурсе рефератов  по истории математики первое место у Драницы Виктории (11Б класс). А  самым активным выступающим с рефератом признан Чигринец  Антон (9Б класс).

В ходе недели были проведены математические конкурсы, игры, викторины. Победителем математического турнира в 5-х классах стал 5А класс. «Математический бой» в 6-х классах выиграл6Б класс, а в  11 классах «Свою игру» выиграл 11А класс.  В 9-х классах была проведена игра «Математическая мозаика», в 8-х классах «Звездный час». Среди девятиклассников прошла также игра по информатике, ее выиграл 9А класс.
По итогам недели была выпущена фотогазета.

